Необычные профессии мира

Много ли происходит в жизни вещей, которые, как кажется, существуют сами по себе, организуются и реализуются безучастия человека? Действительно, таких вещей в жизни хватает, но они не организуются самостоятельно - за четким выполнением любой мелочи может следить специально обученный человек, о котором никто даже не подозревает. Самые необычные профессии часто становятся именно таковыми - неприметными, но очень важными.

· необычных профессий в мире:

· Подружка невесты. Этот человек занимается подбором платья, оказывает общую помощь в подготовке, сопровождает невесту от первой и до последней минуты торжества.

· Дегустатор корма для животных. В обязанности входит проба кормов для многих видов домашних животных - хомяков, птиц, собак и кошек. Дегустаторы компетентны в познаниях вкусовых предпочтений животных и готовы дать дельный совет хозяевам животных. Иногда такую пищу тяжело переваривать, но внушительный оклад компенсирует неудобство.

· Профессионал ожидания в очереди. Специальный человек подменит заказчика услуги в длинной очереди, если есть такая необходимость. Безусловно, такая работа достойна категории "самые редкие необычные профессии".

· Упаковщик сумок. Специальный человек способен уместить огромное количество вещей в маленькие сумки и сэкономить много времени людям, спешащим в отпуск.

· Автор предсказаний для печенья.

· Элитный кочевник. Некоторые люди или даже семьи заключают договор с владельцами элитных домов. Они должны ухаживать за домом в момент отсутствия хозяев, живя в нем. Когда хозяева возвращаются, временщики обязаны съехать.

· Наблюдатель за сохнущей краской. Несмотря на кажущуюся простоту, довольно сложная работа. Наблюдатель под микроскопом рассматривает процесс высыхания в мельчайших подробностях. Он должен правильно ли меняется текстура краски, трансформируется цвет и другое.

· Критики ресторанных блюд. Безусловно, о такой работе мечтают многие.

· Ныряльщики за мячами. В основном, речь идет о вытаскивании мячей из водоемов во время партий в гольф.

· Подниматель пингвинов. Несмотря на свою необычность, работа очень важна. В местах обитания пингвинов часто летают вертолеты геологов и других ученых, изучающих Антарктику. Заинтересованные птицы высоко задирают голову, стараясь рассмотреть летательный аппарат, и падают на спину. Самостоятельно пингвины не в состоянии подняться на ноги и тогда им на помощь приходит постоянно дежурящий рядом человек, который их поднимает.

· Испытатель мебели. Об этой работе многие слышали, тем не менее, она довольно редка и также относится к категории "самые необычные профессии в мире".

Необычные профессии в России

Самые необычные профессии в России связаны с конвейерным производством, экологией и сельским хозяйством.

