Редкие профессии в России

Существуют и редкие профессии в России, список которых можно разделить по месту занятости:

·  запаховеды в парфюмерной промышленности;

·  постижеры и суфлеры в театрах;

·  операторы определения пола цыплят на птицеферме;

·  отливщики колоколов и иконописцы в храмах;

·  геронтологи в медицине.
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Запаховеды или нюхачи это самые редкие профессии в России, требующие уникального нюха. От специалиста требуется различить и определить качества аромата при изготовлении и на теле человека.

Практически все рабочие места из списка представляют собой редкие востребованные профессии. Оператор определения пола цыплят должен распределять суточных птенцов по полу в огромных количествах. Изготовители накладных бород, усов, ресниц и бакенбардов, а также суфлеры актеров требуются в небольшом объеме, однако от них зависит уровень постановок.

Отливать колокола и писать иконы умеют единицы людей, а вот спрос на такую работу весьма высок. Геронтология как область медицины требует квалифицированных специалистов, в то время как теоретической базы для этой профессии пока не собрано.

Редкие профессии в мире

Можно также выделить 5 редких профессий, известных по всему миру, но практически не распространенных:

·  сурдопереводчик;

·  космонавт;

·  палеонтолог;

·  стеклодув;

·  осериватель.

Специфический язык глухонемых знает достаточно мало людей, хотя существует спрос на таких специалистах в различных учреждениях. О профессии космонавта известно и так достаточно, однако финансовые затраты на запуск ракет делают эту специальность практически уникальной. Профессора палеонтологии, проводящие научные раскопки также встречаются крайне редко. Когда-то распространенные специальности стеклодувов и трубочистов уже сейчас можно отнести к самым редким профессиям в мире. При производстве спичек требуется человек, наносящий серу – специалистов в этой области существует крайне мало.

Также существуют менее известные, редкие и интересные профессии. Например, в Швеции, в связи с налогом на домашних питомцев, некоторые хозяева утаивают их. В обязанности сыщика собак входит любыми законными способами обнаружить таких животных. Специфическая должность существует и на муравьиных фермах, разводящих декоративных насекомых. Ловцы муравьев оценивают и отбирают здоровых насекомых перед отправкой на прилавки зоомагазинов.

Самая редкая мужская профессия

Еще с конца 19 века существует редкая мужская профессия гринкипер. В обязанности такого работника входит поддержка газонов полей для футбола, регби и бейсбола в надлежащем состоянии. Хотя подготовкой полей к соревнованиям чаще занимаются специалисты из США и Великобритании, в Москве тоже открыт учебный центр по этой специальности.

В элитных ресторанах существуют очень редкие профессии фумелье. Специалисты подбирают напитки к сигарам, с учетом всех их особенностей, вкусов и предпочтений каждого отдельного клиента. Для кандидата на должность фумелье обязательным требованием является досконально знать марки спиртных напитков и сигар, а также уметь находить подход к клиенту.

Редкая профессия у девушек

В наше время грань между женскими и мужскими профессиями постепенно стирается, однако все еще можно выделить редкие профессии в список. Если составить в рейтинг пять самых редких профессий, то он будет выглядеть примерно так:

1.  Дальнобойщица.

2.  Стеклодув.

3.  Телохранитель.

4.  Пилот воздушного шара.

5.  Гондольер.

Учитывая особенности профессии дальних грузоперевозок, женщины среди водителей практически не встречаются, однако бывают и исключения. Физически сложной и специфической работой является создание произведений из стекла, и хотя женщины редко справляются с этим, изделия от дам считаются более изысканными. На должность телохранителя традиционно нанимают мужчин, однако если девушка сможет продемонстрировать необходимые качества, то вполне может защищать важных лиц.

Одна из самых редких женских специальностей – пилот прогулочного воздушного шара, таких в мире занято единицы. И наконец, самая редкая профессия у девушек, на которой за всю современную историю работает только одна представительница прекрасного пола – гондольер в Венеции.

